



安徽新诺精工股份有限公司生产车间



谢裕大茶叶股份有限公司自动化生产线

# 锚定“科创+” 锻造“强引擎”

## 徽州区工业经济行稳致远

工业是实体经济的主体,是地区经济发展的筋骨。徽州区把稳立区之本、强区之要,坚持产业集聚强实体,大力实施“3139”工业发展行动,加快重点项目建设,壮大专精特新企业,优化营商环境,持续筑强“一区六园”,加快发展新质生产力,徽州工业脊梁更加坚实,工业经济发展行稳致远。

### 项目建设“满弓紧弦”

项目建设是经济增长的“压舱石”,更是拉动产业发展的“强引擎”。徽州区坚持“项目为王”的理念,始终紧抓项目建设不放松,严格落实区领导联系包保、季度“赛马”“红黄灯”预警等机制,推行重点工作“半月调度”、重大项目“每周调度”,实时跟进项目进度,全力破解项目要素保障难题。成立重点项目专班,实施台账管理,定期召开调度会,紧盯项目建设进度,分解具体问题,确保项目按照计划节点扎实推进;深入项目建设现场,对照初期计划明细,及时通报项目形象进度,全力提速项目建设。

走进徽州区城北工业园的万博雷森二期项目工地,现场呈现出一片火热的施工景象。“我们一直在抓紧时间赶进度,在墙面板安装施工的同时,也在进行主要生产设备的基础施工,如此一来,将极大缩短本项目的施工周期,预计能在11月份实现正式投产。”安徽万博雷森复合材料有限公司负责人方丹介绍说。

位于黄山徽州化工园区内的安徽泰达新材料股份有限公司目前产销两旺,该公司新上的年产3万吨偏苯三酸酐及1500吨均苯三甲酸生产项目工地上热闹程度也不遑多让,现场挖掘机、登高车、圆盘锯、电焊机等机械轰鸣。该项目总投资达2.33亿元,全面投产后将形成年产3万吨偏苯三酸酐及1500吨均苯三甲酸产能,年产值达6亿元以上。

“项目建设是经济社会发展的重要载体和抓手,是促进经济高质量发展的关键,徽州经济开发区立足三大主导产业体系,在对企服务、政策支持、要素保障等方面多点发力,攻坚克难、快马加鞭,全力推动项目早开工、快建设、快达产,确保如期完成年度目标任务。”徽州经济开发区项目服务中心负责人说。园区今年已实现18个项目开工建设,20个项目投产。锦煜年产3000吨工业品包装材料项目正在进行一层车间隔板、吊顶安装,预计10月份装修完成,11月设备安装;徽冠包装多层共挤片材和新型缓冲包装袋膜项目2#厂房、3#厂房主体已完工,设备正在采购中;润达成套电气设备生产安装项目正在进行水电施工,预计11月设备安装,12月份试生产。



目基机器人焊接(徽州区委宣传部提供)

### 专精特新“高歌猛进”

近年来,徽州区培育壮大“专精特新”企业取得显著成效,新远成功获评国家级制造业单项冠军,实现全市零的突破;国家级专精特新“小巨人”企业达11家,全市占比达47.8%,占比遥遥领先。

梯度培育吹响“冲锋号”。徽州区建立健全省级创新型中小企业→省级专精特新企业→国家级专精特新“小巨人”→国家级制造业单项冠军梯度培育库,引导企业在技术、产品和服务上不断深耕,围绕“专、精、特、新、链、品”等六个方面不断提升企业创新能力和专业化水平。助力谷捷股份、泰达新材等一批细分领域的专精特新“小巨人”企业通过专业化深耕,在特定领域形成竞争优势,通过精细化管理和服务,提升产品质量和客户满意度,通过特色化打造,增强品牌影响力和市场占有率,通过持续创新,保持技术领先和市场引领地位,为进一步成长为国家制造业单项冠军不断蓄力。

科创赋能跑出“加速度”。徽州区充分发挥企业、高校院所科技创新主力军作用,加快浙大网新科创产业园、绿色食品产业园等孵化器、众创空间创建,推进新材料科技成果转化中试基地建设,搭建好企业、高校院所开放合作平台。鼓励合作开展共性技术、关键技术攻关,深化开发区、新远公司与常州工学院产学研合作力度,引导企业利用高校智力资源共建研发机构,力促新远、华惠、贝诺等5户企业成功组建省级企业研发中心,以科技创新为专精特新企业高质量发展提供不竭动力。

智转数改迈进“快车道”。徽州区抢抓当前大规模设备更新改造和数字化转型升级发展有利契机,快速推进龙头骨干企业全要素、全流程、全生态数字化改造进程,持续打造省级数字化转型典型示范项目,积极培育卓朴智能、沿浦金属等一批专精特新企业建设省级智能工厂和数字化车间。坚持“一区一业一样本”,推动新型涂层材料产业整体数字化转型,建设数字化改造区域样本,提高产业链供应链协作效率和协同水平。开展数字化转型供需对接活动,引导中小企业向专精特新企业开展低成本、快部署、易运维的数字化改造。

### 营商环境“五星好评”

营商环境既是重要软实力,也是一个地方的核心竞争力。近年来,徽州区以打造“徽”常舒心营商环境特色品牌为抓手,对标“绿富美强”,建设“七个强区”,创新“345+N”模式,逐步形成创优营商环境“徽州经验”,以营商环境“五心”服务换取市场主体“五星好评”。

惠企政策最贴心。徽州区推进“免申即享”,发布在用“免申即享”政策18条,服务92个,帮助谷捷股份等182家企业通过“免申即享”平台兑现资金1725.64万元。出台促进产业高质量发展“1+N”产业激励政策,2023年以来,已兑现各类财政奖补超1亿元,新增“政银担”贷款15.76亿元,发放“税融通”贷款7.64亿元,创新发布“白名单”企业32家,担保额度4780万元,恒泰新材、新远科技2户企业完成直接融资2.27亿元,企业发展实现质效齐升。

政务服务最省心。徽州区推深“高效办成一件事”改革,在全市首创通过数据共享推进“不动产登记+公证”协同办理,将办理时长压缩至最快1小时办结,截至目前,已成功受理22户“不动产登记+公证”,为67家企业实施“证前指导”,助力25家企业实现“证照联办”。搭建知识产权运用政企服务平台,贝诺科技“一种GMA接枝改性线性低密度聚乙烯的组合物和制备方法”获全市唯一省专利银奖。

为企业服务最暖心。徽州区落实“1+3+N”驻企服务包保机制,陆续选派160名干部“一对一”常态化联系包保326家重点企业(项目),主动上门服务5000余次,收集办理诉求3567件,办结率达100%。在政务大厅、开发区设立“诉求挂号”窗口,有效拓宽诉求征集渠道,就圣戈班、永新新材料等企业反映问题开展组团服务10余次,现场解决问题20余件。

法治环境最安心。徽州区制定印发《黄山市徽州区优化法治化营商环境52项举措》《徽州区司法局服务高质量发展 全力营造法治化一流营商环境若干措施》等文件,切实维护市场主体合法权益,提高企业发展动能。持续开展“企业合规建设行”专项行动,发挥专家专业优势和“智库”作用,2023年以来,开展法治体检14次,提出合规建议41条;审结知识产权案件392件,依法保护“古井贡酒”“小米”充电宝等知名商标,区公安分局维护黄山奔马集团品牌信用案例获省政府批示表扬。

发展环境最舒心。徽州区设立全市首个“招投贷募管服”服务中心,为新招引和已落地的27户企业提供贷款融资5.8亿元。新增丰乐大厦人才公寓81套,创新推出“人社直通车”就业服务,发布岗位消息1300余条,促进群众就业近1400人次,全力营造拴心留人的人才环境。

李姚祎 许春苗 郑小苗 吴越



黄山徽香十里肉制品有限公司内,工作人员正在查看火腿腌制情况。